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▋ 跨 領 域 美 感 課 程 教 學 方 案 格 式 ▋ 

所 屬 區 域 ／ 學 校 名 稱 

 

學校名稱 新北市立竹圍高級中學(國中部) 

團隊成員 吳宗珉、楊憲勇、林麗娟、陳彥伃、何翊嘉 

跨領域學科 自然領域-理化科 藝術學科 藝文領域-視覺藝術科 

教學對象 

先備能力 

一、教學對象：國中八年級學生 

二、先備能力： 

1.已知石蕊試紙可檢驗酸鹼及其變色。 

2.能透過覺察構思主題與內容進行藝術創作。 

3.已熟練運用線條組構造型、畫面作禪繞圖的創作。 

4. 具備分組合作的精神，熟練組內討論和集體創作形式。 

跨領域 

美感課程

實施模式 

本教學方案「筆趣與墨韻－食色千景」共計八節課，於八年

級下學期實踐，並因應各班教學進度進行，課程於二月開始

實施，結合理化科與視覺藝術科，以視覺藝術課水墨創作課

程，融合理化酸鹼指示劑作為創作媒材。 

跨領域 

美感課程

應用策略 

使用時機 

□課前預習 

■引起動機 

■發展活動 

■綜合活動 

□課後複習 

□其他 

 

 

 

 

教學策略 

■應用藝術素材之問題導向教學 

□虛擬實境之情境教學 

□網路資源之體驗學習教學 

□應用藝術類數位典藏資源

之探究式教學 

■合作學習式教學 

□專題討論式教學 

□協同教學 

■創造思考教學 

□其他 

評量模式 

■學習單 

□試題測驗 

□遊戲評量 

□專題報告製作 

■展演實作 

■影音紀錄 

□其他 

 

 

 



課程架構

與跨領域

課程設計

概念 

一、課程期程：八週 

二、課程架構： 

 

 

 

教學計畫 

單元名稱 筆趣與墨韻－食色千景 

教學時數 
理化科一節 

視藝科七節 實施班級 
竹圍高中國中部 

801、802、803、804、806、807 

實施情形 

本教學活動已實施教學。 

實施時間：107 年 02 月至 107 年 06 月 

(理化科:107 年 05 月 01 日至 107 年 05 月 12 日，共一節) 

(視藝科:107 年 02 月 27 日至 107 年 06 月 22 日，共七節) 

•了解水墨創作的精神與特質

•認識水墨創作的風格變化

•鑑賞水墨創作的形式、媒材與內容

揭開水墨的

神秘面紗

•介紹水墨繪畫工具用途

•認識墨色五韻

•熟練基礎表現技法

小試身手：

墨韻練習

•認識水墨筆法與表現

•鑑賞白描作品的表現、風格與內容

•臨摹大師畫稿，熟練白描技法

向大師請藝：

筆趣與臨摹

•走出教室觀察校園之美

•運用線條描繪校內景色情境

•分組合作重組寫生素材

與景生情：

觀察與寫生

•熟練墨色五韻用於白描創作

•使用白描技法繪製寫生題材

•各組別完成一幅白描創作

描繪千景：

神來之筆

•認識廣用試紙酸鹼指示劑

•以植物作酸鹼指示劑測試常見的溶液

•各組合作、記錄酸鹼指示劑實驗

生活大小試：

酸鹼指示劑

•運用先前實驗經驗運用至顏料的調配

•以白描創作作基底填入自製顏料

•各組完成一幅填彩的水墨創作

食如何色？：

自製顏料設色

•省視托裱後水墨作品的畫面構圖

•透過題字記錄寫生當下的感受

•運用手作刻章蓋印以調整畫面

墨墨吾文：

用印與題字

 

筆

趣

與

墨

韻 

：

食

色

千

景 



設計理念 

將自然領域的酸鹼指示劑單元融合藝文領域的水墨畫，透過方

便取得的紫色高麗菜製成酸鹼指示劑溶液，希望學生可以運用

生活中能取得的植物來檢驗生活中常見溶液的酸鹼性，且利用

其呈現的顏色來作畫。 

藝術概念與 

美感元素 
視覺形式原理、中國繪畫筆法和構圖原則 

教學方法 

一、實施模式： 

運用多元教學法，如講述教學法、討論教學法、合作學習教學

法、練習教學法、示範教學法、發表教學法。 

二、應用策略： 

1.經由團隊成員擬定此次跨領域教學架構，討論出先由理化課

以實驗方式讓學生了解某些植物汁液會受到酸鹼影響而產

生顏色變化，並確認其顏色可以呈現在宣紙。在具備知識與

實驗基礎之後，再由視藝課運用其變色在水墨設色創作。 

2.成效評估工具：理化實驗紀錄學習單、實驗、學生口頭回饋、

創作記錄本、作品和心得。 

教學資源 

一、教材來源： 

理化科 (康軒版八下) ： 

第三單元「酸、鹼、鹽」，第三課「常見的酸與鹼」 

視覺藝術科 (康軒版八上) ： 

第一單元「視覺藝術」，第三課「筆趣與墨韻」 

二、教學場域與硬體設備： 

視覺藝術教室：黑板、電腦、投影機 

理化實驗室：黑板、實驗器材 

設計依據 

學習 

重點 

學習 

表現 

1.能夠透過水墨欣賞與創作

增進水墨創作的美感知能。 

2.能夠應用水墨技法與創

作，表達所感知與情境。 

3.能欣賞與描繪生活中的景

色。 

4.能探索多元媒材特性與技

法。 

5.能與同儕團隊合作完成討

論與藝術創作。 

核心 

素養 

藝-J-A1 參與藝術活動，增進

美感知能。 

藝-J-B1 應用藝術符號，以表

達情意觀點與風格。 

藝-J-B3 理解藝術與生活的關

聯，以展現美感意識。 

藝-J-C2 透過藝術實踐，建立

利他與合群的知能，培養團

隊合作與溝通協調的能力。 

 



學習 

內容 

1.古今水墨鑑賞 

2.當代水墨技法與創作 

3.實地寫生 

4.多元媒材應用 

5.集體創作 

教學目標 

單元目標 

1.認識水墨的題材與表現方法。 

2.瞭解水墨畫技巧與創作的脈絡。 

3.介紹水墨繪畫構圖原理及藝術家的審美心靈。 

4.增進大自然的美感經驗並能創作、編寫景短文。 

具體目標 能力指標 

1. 認識酸鹼指示劑的性質。 

2. 探索生活中的天然酸鹼指示劑。 

3. 應用酸鹼指示劑分析生活中的溶液酸

鹼值。 

4. 經由水墨鑑賞認識不同題材與創作理

念的表現。 

5. 透過實地寫生感受與描繪校園景色。 

6. 分組團隊合作進行討論與創作。 

理化科 

1-4-4-2 由實驗的結果，獲得研判的論

點。 

2-4-5-5 認識酸、鹼、鹽與水溶液中氫離

子與氫氧離子的關係，及 pH 值的大小

與酸鹼反應的變化。 

 

視覺藝術科 

1-4-2 設計關懷主題、運用適當的媒材與

技法，傳達出有感情、經驗與思想的作

品，發展個人獨特的表現。 

2-4-1 鑑賞各種自然物、人造物與藝術

品，從事美感認知與判斷。  

2-4-2 依據美學與相關學門之原理，欣賞

各種視覺藝術的材料美、形式美與內容

美。 

3-4-3 綜合、比較、探討中外不同時期文

化的藝術作品之特徵及背景，並尊重多

元文化。 

2-3-1 透過描述、分析與討論的方式，辨

認自然物、人造物與藝術品的美感特徵

與視覺要素。 



課程架構 

節次 課程名稱 教學重點 教學工具 

第一節 

揭開水墨的 

神秘面紗 

（視覺藝術課） 

1.介紹水墨作品中的用印、題字內容。 

2.認識傳統水墨畫題材：花鳥、山水、

人物、畜獸、活動等；水墨創作類型：

白描、填彩、沒骨、工筆、潑墨等。 

3.介紹傳統與現代水墨創作的裝裱與展

示的特色。 

4.延伸：南畫膠彩、礦物質顏料、浮世

繪、修復師等。 

電腦 

投影機 

教學簡報 

 

第二節 

小試身手： 

墨韻練習 

（視覺藝術課） 

1.認識生宣紙的特質。 

2.辨別焦墨、深墨、重墨、淡墨、清墨。 

3.透過控制墨汁與水分的比例調出焦

墨、深墨、重墨、淡墨、清墨，並依

序排列呈現墨韻。 

4.介紹水墨作品中的墨色運用。 

宣紙 

水墨用具 

（墨汁、毛

筆、梅花盤、

筆洗） 

第三節 

向大師請藝： 

筆趣與臨摹 

（視覺藝術課） 

1.介紹白描與設色，認識白描著名大

師，從白描畫大師作品中鑑賞描繪理

念、臨摹作品。 

2.認識「臨」作品與「摹」作品之異同

與實作方法。 

3.瞭解線條的粗細濃淡表現描繪對象的

質感與特色，運用中鋒運筆表現外柔內

剛。 

4.認識單鉤、雙鉤畫法。 

5.下週寫生提醒：外出規則、寫生技巧。 

電腦 

投影機 

教學簡報 

宣紙 

水墨用具 

（墨汁、毛

筆、梅花盤、

筆洗） 

第四節 

與景生情： 

觀察與寫生 

（視覺藝術課） 

1.走出教室，面對校園中的「藝」景，

觀察空間、環境、生長狀態，感受光影、

色彩、質感等。 

2.每人一小卡，於組內分配寫生的對象

物件，進行觀察與速寫，並將感官經驗

轉換成筆下畫稿紀錄。 

3.回到教室，嘗試將速寫拼湊成剛剛的

景色樣貌。 

4.創意造景：組內合作討論彙整草稿素

材重組畫面。 

素描紙 

鉛筆 

軟橡皮 

膠帶 



第五節 

描繪千景： 

神來之筆 

（視覺藝術課） 

1.完成上週討論、重組的草稿。 

2.在熟宣紙上勾勒線條建構情境、景

色，合作繪製成橫式走向的畫面。 

3.以詩意的書寫，將寫生感受透過文字

抒發。 

宣紙 

水墨用具 

（墨汁、毛

筆、梅花盤、

筆洗） 

第六節 

生活大小試： 

酸鹼指示劑 

（理化課） 

1.學習新的酸鹼指示劑變色－廣用試劑

（酸性→紅橙黃、中性→綠、鹼性→藍

靛紫）。 

2.利用生活中的植物來檢驗酸鹼－紫色

高麗菜汁。 

3.認識生活中常見溶液的酸鹼性－將檸

檬汁、白醋、水、食鹽水、小蘇打水、

肥皂水，加入廣用試劑和紫色高麗菜

汁，觀察並記錄其變色情形，且將產生

之顏色滴在宣紙上呈色。 

4.讓學生試想如何將產生之顏色運用在

水墨畫上面。 

試管 

滴管 

紫色高麗菜汁 

食鹽 

檸檬汁 

小蘇打粉 

肥皂水 

宣紙 

學習單 

 

第七節 

食如何色？： 

自製顏料設色 

（跨領域實作） 

1.以酸鹼指示劑調配顏色，透過紫色高

麗菜汁作為酸鹼指示劑調配四種材

料：食鹽（中性，呈現紫色）、檸檬汁

（酸性，呈現紫紅色－紅色）、小蘇打

粉（鹼性，呈現綠色）、肥皂水（鹼性，

呈現藍－綠色），以及原汁共計五種溶

液。 

2.在各組的白描創作圖上設色自製顏

料。 

電腦 

投影機 

教學簡報 

紫色高麗菜汁 

食鹽 

檸檬汁 

小蘇打粉 

肥皂水 

宣紙 

水墨用具 

（毛筆、梅花

盤、筆洗） 

第八節 

墨墨吾文： 

用印與題字 

（視覺藝術課） 

1.欣賞與討論托裱後的水墨創作其畫面

構圖。 

2.透過題字於作品上記錄寫生當下的感

受。 

3.運用手作刻章蓋印來調整畫面的視覺

感受。 

4.完成作品後分享心得、學生各組互評。 

電腦 

投影機 

教學簡報 

墨汁 

毛筆 

橡皮章 

彩色印泥 

 



教學流程 

節次 活動 時間 
藝術媒介 

藝術資源 

藝術概念 

美感元素 

跨領域 

策略 
評量模式 備註 

第
一
節  

揭
開
水
墨
的
神
秘
面
紗 

（
視
覺
藝
術
課
） 

一、準備活動： 

1. 從水墨作品中的用印介紹

創作者 

2. 從題字內容解析創作年代

與創作背景 

 

二、引導活動： 

1. 認識傳統水墨畫題材：花

鳥、山水、人物、畜獸、

活動等。 

2. 認識水墨創作類型：白

描、填彩、沒骨、工筆、

潑墨等。 

 

三、發展活動： 

1. 介紹傳統與現代水墨創作

的裝裱與展示的特色。 

2. 延伸認識：南畫膠彩、礦

物質顏料、浮世繪、修復

師等。 

 

5 分鐘 

 

5 分鐘 

 

 

 

15 分鐘 

 

10 分鐘 

 

 

 

10 分鐘 

 

5 分鐘 

 

1. 水墨作品範例 

2. 教師自編水墨

介紹簡報 

1. 藝術鑑賞 

2. 水墨作品介紹 

此堂課為視覺藝術

科第二節課「小試

身手：墨韻練習」

之參考來源 

專心聆聽 

1. 針對投影片內

容的口頭問答 

2. 參與討論 

電腦 

投影機 

教學簡報 

 

 

 



節次 活動 時間 
藝術媒介 

藝術資源 

藝術概念 

美感元素 

跨領域 

策略 
評量模式 備註 

第
二
節  

小
試
身
手
：
墨
韻
練
習 

（
視
覺
藝
術
課
） 

一、 準備活動： 

1. 認識宣紙，觸摸不紙質。 

2. 介紹生宣紙、半熟宣紙、熟

宣紙，瞭解生宣紙的特質。 

 

二、 引導活動： 

1. 辨別焦墨、深墨、重墨、淡

墨、清墨。 

2. 瞭解如何控制水分調墨。 

3. 取宣紙、墊布及水墨用具。 

 

三、 發展活動： 

1. 介紹水墨作品中的墨色運

用。 

2. 實作：透過控制墨汁與水分

的比例調出焦墨、深墨、重

墨、淡墨、清墨，並依序排

列呈現墨韻。 

3. 整理用具與桌面。 

 

 

3 分鐘 

2 分鐘 

 

 

 

3 分鐘 

 

5 分鐘 

2 分鐘 

 

 

5 分鐘 

25 分鐘 

 

 

 

5 分鐘 

 

1. 墨韻範例 

2. 教師自編水墨

介紹簡報 

1. 藝術鑑賞 

2. 水墨墨韻介紹 

此堂課為視覺藝術

科第三節課「向大

師請藝：筆趣與臨

摹」之參考來源 

專心聆聽 

1. 針對投影片內

容的口頭問答 

2. 參與討論 

3. 實作練習過程 

4. 練習成果 

宣紙 

水墨用具 

（墨汁、毛

筆、梅花

盤、筆洗） 



節次 活動 時間 
藝術媒介 

藝術資源 

藝術概念 

美感元素 

跨領域 

策略 
評量模式 備註 

第
三
節  

向
大
師
請
藝
：
筆
趣
與
臨
摹 

（
視
覺
藝
術
課
） 

1. 準備活動： 

2. 介紹白描與設色。 

3. 認識白描著名大師，從白描

畫大師作品中鑑賞描繪理

念、臨摹作品。 

 

4. 引導活動： 

5. 認識「臨」作品與「摹」作

品之異同與實作方法。 

6. 瞭解線條的粗細濃淡表現

描繪對象的質感與特色、如

何運用中鋒運筆表現外柔

內剛。 

 

三、發展活動： 

1. 認識單鉤、雙鉤畫法。 

2. 取宣紙、墊布及水墨用具。 

3. 調出五色墨韻。 

4. 實作：臨摹畫稿。 

5. 整理用具與桌面。 

6. 下週寫生提醒：外出規

則、寫生技巧。 

 

 

 

2 分鐘 

10 分鐘 

 

 

 

 

1 分鐘 

 

2 分鐘 

 

 

 

 

2 分鐘 

2 分鐘 

1 分鐘 

25 分鐘 

5 分鐘 

 

 

1. 白描作品範例 

2. 教師自編水墨

介紹簡報 

1. 藝術鑑賞 

2. 水墨創作表現

及筆法介紹 

此堂課為視覺藝術

科第五節課「描繪

千景：神來之筆」

之參考來源 

專心聆聽 

1. 針對投影片內

容的口頭問答 

2. 參與討論 

3. 實作練習過程 

4. 練習成果 

電腦 

投影機 

教學簡報 

宣紙 

水墨用具 

（墨汁、毛

筆、梅花

盤、筆洗） 



節次 活動 時間 
藝術媒介 

藝術資源 

藝術概念 

美感元素 

跨領域 

策略 
評量模式 備註 

第
四
節  

與
景
生
情
：
觀
察
與
寫
生 

（
視
覺
藝
術
課
） 

1. 準備活動： 

2. 發給每人一張素描紙、鉛

筆、軟橡皮。 

3. 走出教室，面對校園中的

「藝」景。 

 

二、引導活動： 

1. 觀察空間、環境、生長狀態，

感受光影、色彩、質感等，

尋找寫生定點。 

2. 實作：將感官經驗轉換成筆

下畫稿紀錄，進行觀察與速

寫。 

 

三、發展活動： 

1. 回到教室，嘗試將速寫拼湊

成剛剛的景色樣貌。 

2. 創意造景：組內合作討論彙

整草稿素材重組畫面。 

 

 

5 分鐘 

 

5 分鐘 

 

 

 

5 分鐘 

 

 

20 分鐘 

 

 

 

10 分鐘 

 

5 分鐘 

 

設計思考 1. 美感經驗 

2. 觀察－感受－

創作 

3. 設計思考：團

體合作運用寫

生素材組構新

畫面 

 

此堂課為視覺藝術

科第五節課「描繪

千景：神來之筆」

之參考來源 

1. 寫生實作過程 

2. 分組討論 

3. 分組構圖 

4. 集體創作成果 

素描紙 

鉛筆 

軟橡皮 

膠帶 



節次 活動 時間 
藝術媒介 

藝術資源 

藝術概念 

美感元素 

跨領域 

策略 
評量模式 備註 

第
五
節  

描
繪
千
景
：
神
來
之
筆 

（
視
覺
藝
術
課
） 

一、準備活動： 

1. 說明此次創作步驟。 

2. 取宣紙、墊布及水墨用具。 

3. 調出五色墨韻。 

 

二、引導活動： 

實作：運用筆趣在熟宣紙上勾勒

線條建構情境、景色，合作繪製

成橫式走向的畫面。 

 

三、發展活動： 

1. 實作同時，以詩意的書寫，

將寫生感受透過文字抒發。 

2. 整理用具與桌面。 

 

 

2 分鐘 

2 分鐘 

1 分鐘 

 

 

40 分鐘 

 

 

 

 

 

 

5 分鐘 

 

設計思考 設計思考：以墨色

線條將上週討

論、重組的草稿繪

成白描創作。 

此堂課為視覺藝術

科第七節課「食如

何色？：自製顏料

設色」之創作前置

作業。 

1. 分組討論 

2. 分組構圖 

3. 實作過程 

4. 集體創作成果 

各組構圖 

宣紙 

水墨用具 

（墨汁、毛

筆、梅花

盤、筆洗） 



節次 活動 時間 
藝術媒介 

藝術資源 

藝術概念 

美感元素 

跨領域 

策略 
評量模式 備註 

第
六
節  

生
活
大
小
試
：
酸
鹼
指
示
劑 

（
理
化
課
） 

一、準備活動： 

1. 複習酸鹼值及酸鹼指示劑。 

2. 學習新的酸鹼指示劑變色

－廣用試劑（酸性→紅橙

黃、中性→綠、鹼性→藍靛

紫）。 

二、引導活動： 

1. 認識生活中常見溶液的酸

鹼性－將檸檬汁、白醋、

水、食鹽水、小蘇打水、肥

皂水，加入廣用試劑和紫色

高麗菜汁，觀察並記錄其變

色情形。 

2. 利用生活中的植物來檢驗

酸鹼－紫色高麗菜汁，將產

生之顏色滴在宣紙上。 

三、發展活動： 

1. 完成學習單。 

2. 讓學生試想如何將產生之

顏色運用在水墨畫上面。 

3. 整理器材及桌面。 

 

 

3 分鐘 

5 分鐘 

 

 

 

 

5 分鐘 

 

 

 

 

 

20 分鐘 

 

 

 

5 分鐘 

2 分鐘 

 

5 分鐘 

1. 課堂板書：介

紹酸鹼指示

劑 

2. 設計思考 

設計思考：讓學生

試想如何將產生

之顏色運用在水

墨畫上面。 

此堂課為視覺藝術

科第七節課「食如

何色？：自製顏料

設色」之創作前置

作業。 

1. 分組參與討論 

2. 實驗過程 

3. 完成學習單 

 

試管 

滴管 

紫色高麗

菜汁 

食鹽 

檸檬汁 

小蘇打粉 

肥皂水 

宣紙 

學習單 

 

 



節次 活動 時間 
藝術媒介 

藝術資源 

藝術概念 

美感元素 

跨領域 

策略 
評量模式 備註 

第
七
節  

食
如
何
色
？
：
自
製
顏
料
設
色 

（
跨
領
域
實
作
） 

一、準備活動： 

取各組白描創作宣紙、墊布及水

墨用具。 

 

二、引導活動： 

實作：透過紫色高麗菜汁作為酸

鹼指示劑調配四種材料：食鹽

（中性，呈現紫色）、檸檬汁（酸

性，呈現紫紅色－紅色）、小蘇

打粉（鹼性，呈現綠色）、肥皂

水（鹼性，呈現藍－綠色），以

及原汁共計五種溶液。 

 

三、發展活動： 

1. 在各組的白描創作圖上設

色自製顏料。 

2. 集體創作待乾。 

3. 整理用具與桌面。 

 

 

 

3 分鐘 

 

 

 

12 分鐘 

 

 

 

 

 

 

 

 

25 分鐘 

 

5 分鐘 

5 分鐘 

 

設計思考 設計思考：以紫高

麗菜汁作酸鹼指

示劑，加上不同的

酸、鹼溶液，製成

天然顏料作為白

描圖稿設色媒材。 

將自然領域的酸鹼

指示劑單元融合藝

文領域的水墨畫，

透過方便取得的紫

色高麗菜製成酸鹼

指示劑溶液，希望

學生可以運用生活

中能取得的植物來

檢驗生活中常見溶

液的酸鹼性，且利

用其呈現的顏色來

作畫。 

1. 分組討論 

2. 實作設色過程 

3. 集體創作成果 

各組構圖 

電腦 

投影機 

教學簡報 

紫色高麗

菜汁 

食鹽 

檸檬汁 

小蘇打粉 

肥皂水 

宣紙 

水墨用具 

（毛筆、梅

花盤、筆

洗） 



節次 活動 時間 
藝術媒介 

藝術資源 

藝術概念 

美感元素 

跨領域 

策略 
評量模式 備註 

第
八
節  

墨
墨
吾
文
：
用
印
與
題
字 

（
視
覺
藝
術
課
） 

一、準備活動： 

1. 欣賞與討論托裱後的水墨

創作其畫面構圖。 

2. 透過題字於作品上記錄寫

生當下的感受。 

 

二、引導活動： 

實作：繪製文字圖稿在紙張上，

拓壓在橡膠章上作雕刻依據，再

以雕刻刀具刻橡膠章，成為陽刻

或陰刻的印章。 

 

三、發展活動： 

1. 運用手作刻章蓋印來調整

畫面的視覺感受。 

2. 完成作品後分享心得、學生

各組互評。 

 

 

5 分鐘 

 

5~10 分鐘 

 

 

 

25~30 分鐘 

 

 

 

 

 

5 分鐘 

 

5 分鐘 

1. 刻章範例 

2. 教師自編水

墨介紹簡報 

3. 設計思考 

設計思考：經由題

字與印章來回顧

先前的水墨創作

之畫面，藉此補足

畫面之視覺動線。 

此堂課為視覺藝術

科第七節課「食如

何色？：自製顏料

設色」之創作後置

作業。 

1. 實作題字過程 

2. 實作刻章過程 

3. 集體創作成果 

4. 分組分享、討

論 

 

電腦 

投影機 

教學簡報 

墨汁 

毛筆 

橡皮章 

彩色印泥 

 



教學省思與建議 

林麗娟老師（自然領域）： 

考量本次教學時程各單元課程時間的安排，在課程設計上以紫色高麗菜作生活

中酸鹼指示劑的代表，透過植物的酸鹼變色實驗加深學生對酸鹼值的認識。生

活中有很多植物具有酸鹼變色的效果，因此本課程未來若有機會深入發展，我

認為可以讓學生自己尋找、發覺生活中能夠作為酸鹼指示的其他植物。 

陳彥伃老師（藝文領域）： 

教學過程中發現學生在課程前後對水墨的反應有明顯變化，從一開始生疏陌生

不敢畫，到專注提筆創作、大膽安排筆趣和設色。本次水墨初探因時程安排較

為緊湊，因此著重於白描筆趣結合設色的實作，雖作品未達精美，但從學習心

境、鑑賞水墨及創作歷程中能觀察到學生對藝術結合學科內容來連結生活經驗

深感興趣。 教學研發成果 

 

圖片說明： 

生活中有許多植物的花、果、莖、葉含有色

素,像是心裏美蘿蔔、紫甘藍、紫薯、牽牛花、

月季花等，而這些色素在酸性溶液或鹼性溶

液理會顯示不同的顏色,以此作為酸鹼指示

劑。 

 

圖片說明： 

經過探究後，發現紫甘藍在酸鹼呈色上色彩

較為豐富，因此本次課程採用紫甘藍作為酸

鹼指示劑，並藉由加入生活中常見的溶液作

變化。 

課前備課時測試了漱口水、檸檬汁（呈紫紅

色）、小蘇打粉（呈藍綠色）、肥皂水（呈

藍色）、食鹽水（呈紫色）與紫甘藍溶液（呈

紫色）混合的表現，發覺需注意所加入的溶

液濃度，由漱口水本身水分過多、會稀釋呈

色，因此不採用。 

 

 

圖片說明： 

實際應用在宣紙設色上，發現到呈色會隨著

酸鹼溶液多寡而有不同的顏色表現，而呈色

表現整體偏淡，易受時間及空氣氧化改變顏

色。（圖為設色完成便拍攝的照片） 

 

圖片說明： 

由於此次課程運用的自製顏料為天然素材，

且未混合膠作設色，因此在托裱時部分顏色

因此剝落，仍剩少許呈色表現。 

經由此次經驗，做法上建議先托裱，後設色。 



未來推廣計畫 

1. 透過學科連結生活：藉由酸鹼值的課程，邀請學生們從周遭生活裡，發掘酸

質、鹼值物品，以及常見的酸鹼指示劑植物，如：心裏美蘿蔔、紫甘藍、紫

薯、牽牛花、月季花等。經由實驗多方嘗試酸鹼指示劑植物的試驗，從呈色

表現認識、理解酸鹼值呈色，並記錄下來，可與色彩學作結合，作為天然色

素資料庫以及酸鹼呈色的色票資料。 

2. 重視過程的創作：透過實際操作，學生從做中學，更能瞭解理化酸鹼值以及

水墨創作意境，由此，更需關注實作過程的步驟能否引起學生動機、感受及

體會，藉此做適合的調整與安排。 

課程實施紀錄 

 

第二節（視覺藝術課） 

小試身手：墨韻練習 

 

圖片說明： 

運用墨汁與不同分量的水分調配，

作墨色五韻的練習，一邊在生宣上

試色，一邊調整墨韻濃淡：焦墨、

深墨、重墨、淡墨、清墨。  

 

第三節（視覺藝術課） 

向大師請藝：筆趣與臨摹 

 

圖片說明： 

白描技法介紹之後，學生挑選喜歡

的大師畫稿進行臨摹，並依據描繪

對象的質感作濃淡變化，嘗試單鉤

畫法或雙勾畫法。 

 

第四節（視覺藝術課） 

與景生情：觀察與寫生 

 

圖片說明： 

由於正值雨季，不便於到戶外進行

寫生，因此邀請學生到遮蔽處描繪

校園建築與綠地的雨中景色。 

 



 

第四節（視覺藝術課） 

與景生情：觀察與寫生 

 

圖片說明： 

好不容易天氣放晴，邀請學生走出

戶外寫生，透過到校園較少經過的

秘密小徑與角落開展學生看校園的

角度。 

 

第四節（視覺藝術課） 

與景生情：觀察與寫生 

 

圖片說明： 

寫生結束回到教室，進行組內團體

合作，集結組內夥伴的個人寫生畫

稿，試圖透過拼湊形成一個完整的

情境圖像。 

 

第五節（視覺藝術課） 

描繪千景：神來之筆 

 

圖片說明： 

以「摹」的方式，將上週完成的組

合草稿墊在熟宣紙下方，以五韻的

墨色在透出的宣紙上進行白描技

法。 

 

 

第五節（視覺藝術課） 

描繪千景：神來之筆 

 

圖片說明： 

學生描述寫生與創作的心得。 



 

第五節（視覺藝術課） 

描繪千景：神來之筆 

 

圖片說明： 

學生描述寫生與創作的心得。 

 

第六節（理化課） 

生活大小試：酸鹼指示劑 

 

圖片說明： 

以分組合作的模式，邀請學生到實

驗室進行酸鹼指示劑的酸鹼測試實

驗 

，並在學習單上描述以及滴上酸鹼

指示劑的呈色。 

 

 

第六節（理化課） 

生活大小試：酸鹼指示劑 

 

圖片說明： 

組內分工合作，將食鹽、檸檬汁、

小蘇打粉、肥皂水分別使用滴管，

滴入不同的紫色高麗菜汁試管中，

觀察其呈色，辨認其酸鹼值。 

 

 

 

 

第七節（跨領域實作） 

食如何色？：自製顏料設色 

 

圖片說明： 

學生依據「生活大小試：酸鹼指示

劑 

」的學習經驗，將紫色高麗菜汁調

配不同酸鹼溶液，製成自製天然顏

料。 

 



 

第七節（跨領域實作） 

食如何色？：自製顏料設色 

 

圖片說明： 

以組為單位，邀請學生運用自製天

然顏料團體合作完成上色，並以富

詩意的文字描述寫生當下的感受，

作為後續題詞之素材。 

 

 

第八節（視覺藝術課） 

墨墨吾文：用印與題字 

 

圖片說明： 

依據「食如何色？：自製顏料設色 

」所寫的題詞，以毛筆沾墨寫在已

托裱的水墨集體創作卷軸上（班級

為一卷）。 

 

 

第八節（視覺藝術課） 

墨墨吾文：用印與題字 

 

圖片說明： 

邀請學生欣賞集體創作、思考畫面

的哪裡蓋印自製刻印的名字橡皮章

（陽刻／陰刻），並運用彩色印泥

壓印於畫面上。 
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10.htm 
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